

# Magyar Hírmondó.

49.

Költ Bétsben, Sz. Iván Havának (Júniusnak)  
19-dik napján, 1795-dik Észteendőben.



## *Hadi és Békességes Környüllállások.*

**M**oguntziából Jún. 9-dikénn: — „Ma *Gonsenheim* megett egy tsapat Frantzia lovasság kerekedett-fel, 's elebb nyomúit ágyúival: de tsak ugyan nem kezdett semmi ellenségeskedést. — Sok újj Katonák érkeztek az ellenség' táborába: főképpen Hufzárók, kikből sokan szökdösnek által hozzánk. “

*Luxemburg'* Várában, nem lévén többé elésege *Bender* Ts. K. Feldmarschallnak, szükség vólt kapitulálni. A' Kapitulátzió ízerént, kihozta Seregét 9-dik Júniusban a' Várból, 's *Izabaddon* által szállította a' Rajnánn.

*Nagy-Britanniából.* —

„*Úgy gondollya az Ország-gyűlés, hogy Frantzia-Országnak mostani környüllállásai, a' közönséges Békesség' munkájának meg-próbálásában, Nagy-Britanniának Kormányfőjét meg nem akadályoztathatják; és hogy hasznos dolog vólna Nagy-Britanniára nézve, Békességet kötni úgy Frantzia-Országgal: ha azt, jó és betsületes módon teheti.*“ — Illy értelmű Fel-

tételt terjesztett *Wilberforce* Úr, Májusnak 27-dik napján, az Ország-gyűlés' Második-Táblája' eleibe. *Fox* Úr is hosszú Beszédet tartott *Wilberforce* Úr' részére. — De ellene szólottanak: *Windham* Hadszekretárius; és *Pitt* Minifer. — *Windham* Úr' állításaiból tsak e' kettőt említjük: 1.) Nem a' gondolkodás' módjának változása; hanem a' szükség annak az oka, hogy a' *Frantzia* Fők' kegyetlen hatalmaszkodását, valamennyire mérséklett Igazgatás' módja váltotta-fel. 2.) Az ilyen Igazgatás' módja, mint a' minémű a' mostani *Frantziáké*: maga el-rontja magát idővel; — *Pitt* Úr, reménységét nyilatkoztatta az eránt, hogy a' Békesség' ideje, nints már mellze; azon okokról mindazáltal, mellyek *Nagy-Britanniának* Kormányzékét visszartartóztatták eddig a' *Frantzia* Közönséges-Társaságnak meg-esmérésétől, és annak Igazgatóival való Békesség-alku-kezdéstől, úgy ítél, hogy még most fenn-vagynak azok. Várni kell tehát a' Békességnek megszerzésére jobb alkalmatosságot mellyel bíztatnak a' környülállások. Igen el-gyengítették már magokat a' *Frantziák*. Száz líver Papiros-pénzért nem adnak többet *Frantzia* - Országban öt líver értz-pénznél. Huszonhét millió font sterlingre (270 millió forintra) ment ott a' közönséges költség a' múltt Hónapban: és így többre, mint *Angliának* egész esztendőnn által való költsé-

ge. Ha az ezftendőnek mindenik Hónapjában 27 millió kél el a' Frantziáknál: úgy egy ezftendőben tartoznak háromszázhuszonnégy millió font sterlinget (3240 millió forintot) ki-adni. Ez a' summa nagyobb, mint Nagy-Britanniának minden adóssága összességel. A' Frantzia Kereskedés egészfen oda vagyon. A' leg-újabb Tudósítások szerént úgy el-drágúlt Frantzia-Országban az eleség, hogy ezentúl se' a' Tengeri-se' a' Földi-Katonaság, olly rendszeren mint eddig, nem tápláltathatik. Páris' Városa, a' Rajna' mellyékiről kapott valami kevés eleséget. A' panasz és békételenkedés, mind Párisban, mind egyéb részeiben az Orzágnak közönséges. — A' Rojalistákkal és Chouanokkal folytatott belső frantzia hadnak ugyan vége vagyon: de ha igazak a' Tudósítások: se' a' Rojalisták, se' a' Chouanok' földje, nem fog függeni a' Fr. Közönséges-Társaságtól. Ezen történet, jele, hogy meg-hódoltatásra kívántató elégséges erővel nem bírt az Igazgatás. — Hollandia ugyan 12 első-nagyságú és 18 középszerű Katona-hajókat ad az újj Kötés szerént Frantzia-Orzágnak: de ezen segítség, kevesebb ártalmára lehet most Angliának, mint lett volna akkor, midőn el-lepték a' Frantziák Frigyes-Belgiumot. (Windham Úr, az Orosz Tsáfszárné segítségét: úgy említette, mint a' melly ki-pótolhatja azon Hatalmasságok' hadi-munkálódásának félbeszakadását, a' kik, Nagy-Britanniának hadi-szövets

tségéből ki-állottanak.) — Ha a' Tsászári Felség' nevébenn a' Német-Birodalmi Gyűléshez intéztetett Jelentés valóságosan Tsászár Ő Felségétől származott: ezen Jelentés tsak úgy kötelezheti Ő Felségét, mint Német-Birodalom' Fejét: úgy pedig mint Király és Fő-Hertzeg, folytathatja még a' hadat továbbra is a' Felséges Tsászár, és annak folytatására indíttathatik is azon okból, mivel Feje lévén a' Német-Birodalomnak, a' *Prusszus* Király' közbenjárása által való magános békélést meg-akarja gátolni: ne hogy a' Német-Birodalom' Konstitúciója meg-bomollyon. — A' *Nagy-Britanniai* Nép, készséggel fizeti a' reája vettett adót: de a' Frantziáknál erőltetés és kényszerítés által lehet valamit bé-venni. — Így végezte Beféjdjét *Pitt* Úr: „Ha még egy kevés ideig bátrañ folytatjuk a' hadat: tsak úgy reményhetünk állandó és betűletes Békességet.“ — Vokstra botsáttatván *Wilberforce* Úrnak Feltétele, nyóltzvanhat Pártfogókat talált: de az Ellenzök' főzama kétfázegyre nevededett.

A' Tsászári Királyi; és a' *Nagy-Britanniai* Felségek' nevébenn, Ts. K. Minister Báró *Thugut* és *Bétsi Anglus* Követ *Eden* Úr által, *Bétsben* Máj. 4-dikéñ meg-állíttatott Kötést, Máj. 22-dik napján terjesztette a' *Nagy-Britanniai* Ministériom, az Ország-gyűlés' eleibe, olly Feltétel mellett, hogy az említett Kötés ki-nyomtatasson.

sék; az Ország-gyűlésnek minden Tagjaival, egy egy Nyomtatványban közöltessék, és Máj. 28-dik napján, közönséges tanátskozásnak tárgyaúl fel-vétetessék. Felis vétetett: és ámbár Fox Úr, némely más Tagokkal együtt el nem múltatott ez úttal is ellenvetéseket tsinálni: mindazáltal minekutánna egyenként nyilatkoztatták volna a' Tagok értelmeket: harmintznégy voksoknak többsége által az állott-meg, a' mit Pitt Minister tett-fel, t. i. hogy ki-kell az Interestet fizettetni azon négymillióhatsházazeker font sterlingnek, melly a' Nagy-Britanniai Udvarnak és Ország-gyűlésnek kezessége alatt a' Ts. K. Felső' részére vétetett-fel Londonban; melly summának bátorságos helyre lett adattatásáról éppen nem lehet kételkedni, mivel annak minden fogyatkozás nélkül lejendő vissza-fizettetésére nézve, le-vagynak kötve fundusúl az említett Felső' által minden örökös jövedelmei; melly okhoz még az is hozzá járúl; hogy 4,600,000 font sterlingnél most is sokkal nagyobb summa vagyon a' Bétsi Tsászári Bankóba le-téve.

*Spanyol- Országból. —*

*Madridből* Máj. 12-dikén: — „Újra parantsoltatik a' Felső' nevében szorossan; hogy a' mi ezüst-készületek, nem egyáltalában szükségesek a' Templomokban, 's még eddig nintsenek bé-adva a' Királyi Kaszákba: bé-adattassanak. — *Cadixi* Kikötő-

helyünkben harmincz millió *Realból* álló pénz-summa rakattatott hajókra, olly tzélal: hogy *Londonba* szállíttassék. — *Biskája* és *Navarra* Tartományunkban, naponként való rablásokat követ el az ellenség. Hasonló alkalmatossággal, 52 Ki-költözött *Frantziákat* kapott el a' minapában egyszerre. “

*A' Német-Birodalomból* —

*Regensburgból* Jún. 6-dikán: — „A' Tsászári; és a' Német-Birodalmi Sereg' Fő-Vezérjétől *Clerfayt* Gróftól, egy Levél hozott ide tegnapelőtt a' Generális-Adjutánsa *Mylius* Oberster, melly Levélben jelentette Gróf *Clerfayt*, Német-Birodalom' Feldmarschallyává lett emeltetését; 's írta egyszersemind, hogy a' had' folytatásra rendelt Német-Birodalmi Kintstár ki-ürült. Ezen híradásra, tanátskozást tartott a' Birodalmi Gyűlés, 's azt végezte, hogy addig is míg új adók érkeznének-bé a' Német-Birodalom' Rendjeitől: kétszázezer forintot kell illendő interesre fe-venni az említett Kintstárba. “

„Első Júniusban kezdette vólt itt el a' Német-Birodalmi Gyűlés, a' Békességről való tanátskozásokat: de a' Követek közzül, kikből áll a' Gyűlés, csak tizenhétnek érkezett a' Principálissától Utasítása: minekokaért csak is 17 Követek voksolhattak: kikből tizenöten kívánták a' *Prussziai Király*' közbenjárását is a' Békes-

ségnek meg-szerzésére. — A' *Brandenburgi* Választó - Hertzeg' Követje, *Magdeburgi* voks által jelentette: hogy Ő Felsége, a' *Brandenburgi* Választó - Hertzeg (a' *Prussz*-*siai* Király) midőn hív szolgálatját ajánlotta a' maga Rend-társsainak: ezeknek nevezete alatt nem tsak egynehány Tagjait értette a' Német-Birodalomnak; sőt inkább buzgó kívánságát nyilatkoztatta az eránt, hogy bártsak a' Német - Birodalom összességel részt venne az említett hív szolgálatból, és eggyező-akarattal igyekezne ezen sikeretlen, és minduntalan szerentsétlenebb hadnak véget vetni. El-várja Ő Felsége, a' maga Rend-társsainak végzését: hogy abból meg-tudhassa, ha az egész Birodalom akar e' összességel békéleni; vagy tsak a' nagyobb Rész kívánja a' Békességkötést; vagy ha ezen két Feltételek között, eggyik se' történne: nem akarnának e' némelly Rendjei a' Német-Birodalomnak azzal a' hatalommal, mellyel őket önnön magok meg-tartásának szükséges vólta ruházta fel, különösen venni részt azon haznokból, mellyeket Ő Felsége, minden Rendeknek készített. “

*Regensburgból* Jún. 8-dikán: — „Negyed nappal ez előtt, ismét a' Békességre nézve ült eggyütt a' Birodalmi - Gyűlés. Ez úttal 29 Követek voksoltak: kik, a' *Konstántziai* Követen kívül mindnyájan kívánták a' *Prussz*. Király' közbenjárását; kívánták azt is, hogy *Frankfurt*' Városa vá-

lasztassék a' Békekességről való alkudozás' helyéül. — A' *Vürtembergi* Követ, *Augustus'* végéig tartandó Fegyvernyugvást is sürgetett a' maga voksábann. “

*Hannoverából* Jún. 2-dikán: — „ Nem tsak vissza nem tér *Angliába* mint hallyuk, a' még Német-Országban tartózkodó *Anginſ* lovasság; hanem rövid idő alatt negyven ezerig való *Anglus* és más Katonaság is fog érkezni tengeren a' Német-Birodalom' földjére. “

*Frigyes - Belgyiomból* —

*Hágából* Jún. 2-dikán: — „ A' *Franzia* Közönséges-Társaság' és *Frigyes-Belgyiom'* Biztosai között meg-állítatott Békekesség- és Szövetség-alkunak, a' hét *Frigyes-Belga* Tartományok' részéről lett helybe-hagyattatását és meg-erössítettését, *Paulus* és *Lestevenon* Polgárok által akarta az idevaló Fő-Kormányfő meg-izenni *Párisba* a' Fr. Nemzeti-gyűlésnek. De a' nevezett Polgárok, ki-kérték magokat ezen köteleztetés alól. *Paulus* nevezetesen azért, mivel tizennégy napok alatt tengeren szándékoznak már lenni tizenkét első-nagyságú, és tizennyóltz középszerű Katona-hajóink: ezeknek fel-készíttetésére pedig szükséges az ő jelenléte. E' szerént *Grasveld* és *Sitter* Fő-Kormányfőki Tagok rendeltettek *Párisba*, az említett Alku' rá-tifikátziójáról való Tudósításnak meg-vivésére: kik el is indultak oda, Májusnak

29-lik éjtszakájánn. Ezeknek napi-zsöldjok (diurnumjok), hatvan forintra határozottatott. “

„ A' *Frantzia* Közönséges-Társaság' zsöldján katonáskodó *Batáviai* származású Tiszteket, ha *Frigyes-Belgyiom* maga szolgálatjába kívánnya által: meg-nyerni. Már *Daendels*, *Dumonceau*, és *de Winter* Generálisok, által is léptek a' *Frantzia* Közönséges-Társaság' szolgálatjából voltaképpen *Frigyes Belgyiom'* szolgálatjába. “

„ *Párisból* a' Közjóra-ügyelő-Deputátciónak egy Kurírja, azzal a' Tudósítással érkezett ide, hogy 25-dik Májusi rendelése szerént az említett Deputátciónak minden ollyatén Hadi-foglyai a' Fr. Közönséges-Társaságnak, kik, *Frigyes-Belgyiom'* zsöldján élnek, szabadon bocsátatnak, és az eleikbe szabott úton haza takarodhatnak. “

*Frantzia és Olasz-Országból.* —

A' *Tuloni* Pártosokhoz, következő rövid: de fontos Hirdetményt intézett *Marszáliából* *Chambon* Nemzet-gyűlési Kommisszárius: „ Pártosok! bánnyátok-megvétketeket; bocsássátok el falaitok közzül a' mi Tiszti-társainkat; adjátok-ki a' párt-ütés' fejeit. Tsupán így nyerhetitek-megtöllünk, hogy úgy bánnyunk veletek mint Atyafiakkal. “

*A' Tuloni zenebona állapotjáról* — *Marszáliából* Máj. 26-dikán: — „ Tegnep

előttől fogva jó híreket veszünk *Tulonból*. Több ízben támadták meg Vitézeink a' Pártosokat, 's többet fogtak el közzülök kétféleznél, kiknek egy része, ide érkezett tegnap estve. Eggy Katonai Kommisszió ment el innen, *Mouret* Generálisnak megítélésére, ki, az először küldött Republikánus Katonának Kormányozójából, lett azoknak Eladó-jává. — A' Pártosok meg hasonlottak magok között. — A' Hájosseregnek *Bresti* Osztálya, nem változtatta hűségét a' Közönséges-Társaság eránt. — — *Genuából* Jún. 4-dikén: — „Az itt lévő *Frantzia* Követ *Villars* Úr, *Nizza*' Városából *Real* *Frantzia* Nemzet-gyűlési Tagtól egy Levelet vett, mellynek foglalata ez: „Örömmel tudósítom az Urat *Tulon*nak tsendesedéséről. A' Fegyvertár-béli Munkások lerakták fegyvereiket. Republikánus Katonaság áll már a' nagy pia-tzon, és minden erőss-helyeken. A' Hájós-sereg, tengerre szállhat minden órán.”

A' Chouanok és Republikánusok között koránt se' lehetne olly tartós az eggyesség, mint vólt az ellenségeskedés. Hofzfas Előadásokat közölnek ezen tárgyról a' *Frantzia* Levelek, mellyekből tsak annyit emlíünk most summásan, hogy a' Chouanoknak első alkalmatosságot szolgáltatott a' panaszolkodásra és bizodalmatlanságra, az ő Papjaikkal való nem Úgy-bánás, mint a' miképpen ők értették vólt magok részé-

ről a' Békesség-kötésben. Mennyire ment a' két Fél között az egyenetlenség: meg lehet ítélni az itt következő két Levélből:

*Rennes' Városából, (melly, hetvennyóltz órányi járó-földre fekszik Páristól napnyugot és dél között), Máj. 26-dikán:*  
 „Egnap délutáni három órakor, hét Vezérjeik a' Chouanoknak, fogva hozattak ide: ma pedig, éjfélutáni két órakor, 1200 Katonák' őrizete alatt Páris felé indítottak. Eggy Osztály Republikánus Katonaság, éjtlzakának idején reá ütött Cécénél eggy táborra, mellyben Chouan-Katonák tanyáztak, kik az említett Vezérek által kormányoztattak: 's le-ölt belöllökhetet; huszat el-fogott; és sokat meg-sebesített. — Eggy más Levél, nyóltz Chouan Tisztekről írja, hogy el-fogatta azokat a' Rennesben lévő Nemzet-gyűlési Kommisszárius. Neveiket így számlállya elő: Pierre Marie Caumartin; Nicolas Jarry; Charles Garels; Mathurin Dufour; Joseph Nonné; Baptiste Delahaye; Georges Solignac; Louis Boiscontier. “

Az úgy nevezett Revolutzió-nális Törvény-szék, mellynek kötelessége vólt a' Revolutzió-nális vétkeket meg-ítélni: el-törölte Máj. 31-dikén a' Nemzeti-gyűlés: 's azt végezte, hogy még az olyan foglyok is, kiknek ügyöket fel-vette vala már a' Revolutzió-nális Törvény-szék: adattassanak által a' Criminális Törvény-széknek. II.

Ilyen Törvényfzékje, minden Közönséges-társaság-öfztálynak vagyón: tehát, a' melly Közönséges-társaság-öfztályban esik a' véttek, az oda-való Criminális Törvényfzék fogja a' vétket, úgy meg-ítélni, hogy azt, más Törvényfzék' eleibe apellálni nem lehet.

*A' Méhek, nem nagyobb serénység-gel hordják-ki Kassokból a' heréket:* mint a' minémü buzgósággal irtogatja-ki moffanság a' *Frantzia* Nemzeti-gyülés maga kebeléből az ollyatén méltatlan Tagokat, kiknek botránkoztató példája, nagy letzkéül szolgálhat a' *Frantzia* Nemzetnek arra, melly nagy vígyázással és figyelmes-séggel tartozzék ö választani ezentül a' maga Képviseleit, kikre bizza életét és fzerentséjét. — *Dartigoëte, Lejeune; Maure; Javoques; Mallarmé; I. B. Lacoste; Baudot; Monestier (du Pui-de-Dôme); Al-lard; Sergent:* — ezek, mindnyájan egy napon, t. i. első Júniusban változtak által Nemzet-gyülési Tagokból, Rabokká. — *Sergent*nek egyéb gonofságai között az említettetik, hogy ö lett légyen a' 2-dik Septemberi *Párisi* haramiáskodásnak fő indítója. A' többek, különbkülönbféle Departmánokban (Közönséges-társaság-öfztályokban), Nemzet-gyülési Biztossággal lévén fel-ruháztatva, hallatlan öftobaságokat; erköltsi-feslettségeket; és kegyetlenségeket követtek-el, mellyekről *Durand Maillane*, a' Törvényhozásra-ügyelő-De-

putátzió' nevében tudósította a' Nemzeti-gyűlést, említett első napján Júniusnak.

*Maure*, agyon lötte magát Jún. 3-dikán.

*Elegyes Tudósítások.*

*Szitzília - Sziget' Fő-Városából Palermóból* Máj. 20-dikán: — „*Blási* Prókátor, a' ki, Indítója vala az össze-esküvésnek, minekntánna ki-állotta a' torturát: mai napon, Hóhér' pallosa által fosztaték meg a' fejétől, életének még csak huszonhetedik esztendejében. Más három Fő-Tagjai az Össze-esküvésnek, fel-akasztattak. A' több Össze esküdtek rabságra büntelődtek.“

*A' Wéseli (Prusszus - Birodalombéli) Újságnak 7-dik Júniusi Darabjából:* — „*Berlinben*, Máj. 26-dik estvéjén fel-zúdultak a' Napszámosok. Le-tsendesítések-re Katonák állottak elő, de minthogy ezek kevesen voltak: meg-fosztattak fegyvereiktől; 's egyéb kedvetlenséget is szenvedtek. Érkeztek a' lárma' helyére több Katonák is: de minthogy nem volt parantsolatjuk, hogy fegyverrel igazítsák a' dolgot; ők pedig kövekkel hajigáltattak a' Zenebonásoktól: kéntelenek voltak visszavonni magokat. — Más nap, még inkább kezdtek garázdálkodni a' zavaros emberek, 's fenyegetődztek, hogy fel-gyújtják a' Várost. A' Király, ki ez nap *Charlottenbourgan* volt, olly parantsolatot küldött

bé *Berlin*be, hogy az erőszakoskodók ellen, erőszakos eszközöket kell elő-venni. Ezen parantsolatra össze-gyülekeztek minden Regimentek; feles számú Osztályok vették őrizetjék alá a' Királyi palotát; a' Fegyvertárt; és húsz ágyúkat szegeztek ki. Még ezen kézfűteteknek szemlélésére se' tértek magokba a' Pártosok; sőt igyekeztek ki-venni Tzimborássaikat a' fogásból, kik az nap reggel árestáltattak-meg a' Testőrök által. Ekkor a' Hufzárok, ki vontt szabjával nyargaltak a' pártos csoportok közzé, és meg is sebesítettek némelyeket belőlök. Máj. 30-dik napján sokan ültek már tömlőtzen, kik, a' Zenebonában több és kevesebb részt vettek: de nem is vólt már többé az említett napon semmi láрма. "

*Rómából* Jún. 5-dikénn: — „Oly nagy zápor-esső lett itt tegnap hirtelen: éppen midőn már folyamatajában vólt az Úrnapi Prótzeffzió: hogy az úttzákon két arasznyi magas ágyú patakok áradtak: de azért Pápa Ő Szentsége félbe nem hagyta a' Prótzeffziót. "

„*Nápoly*' Városából, négy nappal ez előtt érkezett ide Márkéz *Galló*, ki vissza megy *Béts*be, előbbeni Követségének folytatására. "

Néhai Prusszus Minifter Gróf *Herzberg*' halálát illy magasztalással említi egy *Berlini* Levél: „Egy ilyen Embernek ditsére-

téhez, — ki, a' mint eléggé tudva vagyon, szinte fél Századon által szolgálta legnagyobb tárgyokban a' Hazát, 's ugyan ezen tekintetből, mind végig is Barátja vólt a' Nagy Királynak 2-dik *Fridrik*nek; eggy-fzersmind sok derék Írásai által a' Tudósok' Közönséges-társaságábann is örök emlékezetet szerzett magának — még valamit tóldani, mint szokás más alkalmatosságokban és néha szükséges: is itt, hafzon-talan dolog vólna egyjátallyábann. “

*Portugalliában*, a' Férjfiúi nemén lévő Első-szülöttek, nem lesznek kötelesek ezentúl különös Királyi engedelmet kérni a' végre; hogy Attyáiknak halálakor, azoknak titulussokat fel-vehessék. Ezen kedvező Rendelésnek ki-adására, válaftotta az Igazgató-Hertzeg, 4-dik Áprilist, melly napon t. i. a' maga Első-szülött Fia, igen tzeremóniásan keresiteltetett-meg a' Nuncius által Pápa Ó Szentsége' képében. A' isetsemő Hertzegnek négy első keresit-nevei: *Antal*; *Ferentz*; *Pius*; és *Benedek*.

*Szaporodik a' Fűszerzám.*

*Napkeleti-Indiábann* két új Fűszerzám-termő Szigetek találtattak. Eggy-ikre *Clarence* nevű *Ánglus* Hajó' Kapitánnya *Hayes* Úr akadott, a' mint *Bengalentől* *Batávia* felé útazott vólna. *Újj-Guinea* szomszédtságábann, 's mindjárt el-foglalta azt, a' *Nagy-Britanniai Felség'* nevébenn. —

A' másikat találta az *Amérikai Közönséges-Társaság'* *Halcyon* nevű Hajójának Kaptányja *Page* Ur, ki éppen, újj földeknek keresése végett indult vala el *Botany-Bay*-tól. Találmányát, tulajdonává tette az *Amérikai Közönséges-Társaságnak*.

*B é t s.*

Tsászár és Tsászárné Ő Felségek, *Károly* és *Jósef* Fő-Hertzegekkel együtt, által-költöztek ezen Hónapnak 13-dikán a' *Hettendorffi* Múlató-helyből *Laxenburgba*.

Említett 13-dik napján Júniusnak, *Bétsbe* érkeztek: *Kristina* Fő Hertzeg-afzony, és Férje *Albert* Királyi Hertzeg.

A' Tsászári Királyi Felség, Néhai Felséges Második *Jósef'* Képét lóháton ülve, rézből ki-önteti; és az úgy nevezett *Jósef'* piattzán, a' Ts. K. Könyvtartó-palota előtt fogja fel-állíttatni. A' piatzhoz, és az ezt körülálló épületekhez képest; milyen nagyságúnak kell lenni az öntetendő Képnek? próba tétetett erántta a' múltt Szeredán, melly próba-tételen jelen vólt Tsászár Ő Felsége is. A' Státua, 4 ezrtendő múlva fog el-készülni.

Királyi Fő-Hertzeg Nádor-Ispányunk ide várattatik *Budáról*.

